
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0515/2025 der Volt-Stadtratsfraktion betreffend Monitoring von 
sexuellen Übergriffen an Fastnacht in Mainz 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Wie viele Fälle von sexueller Belästigung oder Übergriffen wurden an Fasnacht in den 
vergangenen fünf Jahren in Mainz polizeilich registriert und gibt es eine zentrale Erfas-
sung solcher Vorfälle durch die Stadtverwaltung oder die Polizei? 
 
Der Stadt Mainz obliegen keine Aufgaben im strafrechtlichen Bereich. Aus diesem 
Grund liegen ihr keine Informationen vor. Die Frage bezieht sich nicht auf eine Angele-
genheit der Gemeinde (§ 33 GemO). 
 
 

2. Welche präventiven Konzepte zur Vermeidung sexueller Gewalt an Fastnacht in Mainz 
wurden zur Fastnacht in Mainz in den letzten fünf Jahren durchgeführt? 
 
Hierzu wird keine Statistik geführt, es liegen keine Erkenntnisse vor. Im Übrigen wird 
auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 
 
 

3. Welche Schulungen für Sicherheitskräfte, Gastronom:innen und Veranstaltende zur 
Prävention von sexuellen Übergriffen an Fastnacht gibt es bereits?  
 
Inwieweit es Schulungsangebote für Gastronom:innen und Veranstaltende gibt, ent-
zieht sich der Kenntnis der Verwaltung. Die Vollzugsbediensteten der Stadt Mainz sind 
bereits aufgrund ihrer Aufgabenstellung entsprechend sensibilisiert und sind stets an-
sprechbar. 
Weiter ist vorgesehen, den Vollzugsbediensteten der Stadt Mainz eine Schulung zu 
dieser und verwandter Thematiken anzubieten. Im Übrigen liegen uns keine Erkennt-
nisse vor. 
 
 

4. Wie viele Anlaufstellen, SaferSpaces oder geschulte Teams stehen an Fastnacht (z.B. 
Rosenmontag) für Betroffene zur Verfügung?  
 
Zentrale Anlaufstellen in der genannten Form gibt es nicht. Betroffene Personen können 
sich an jede uniformierte Kraft sowie Rettungs- und Sicherheitsdienste wenden. Von 
dort wird im Bedarfsfall schnellstmöglich Hilfe organisiert. 



 

5. Anhand welcher Kriterien erfolgt eine Evaluierung der Wirksamkeit dieser Maßnahmen?  
 
Eine Evaluierung findet nicht statt. 

 
Mainz, 8 April 2025 
 
gez. 
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